



НА ПРАВОМ ФЛАНГЕ

На областном слете пионерских вожатых делегатом на первый Всесоюзный слет вожатых избрана Татьяна Титова, старшая пионервожатая Кузнецкой средней школы № 9.

Девчонки и мальчишки зовут ее Татьяной Николаевной, учителя, забываясь, называют старшую вожатую Таней. Она не обижается: училась здесь, была секретарем школьной комсомольской организации. «Да и какая я Татьяна Николаевна, — сокрушается она, — от своих пионеров по возрасту недалеко ушла. Вот кончу институт, тогда...».

Мне показалось сначала странным, что на слет послали именно ее. Не Галину Суханкину, возглавляющую правофланговую дружину в школе, где Музей боевой славы известен по всей области, не Веру Нез-

чену поддержка, совет. Тогда ты твердо знаешь, на кого равняться. А как здорово, когда старшая подруга любит те же книжки, от которых тебя не оторвать никакими силами, поет те же песни, что и твое пионерское звено, с удовольствием смотрит с тобой захватывающие фильмы о разведчиках и забавные «мультики»! Тогда и сам становишься более ловким, смелым, находчивым, более вдумчивым, самокритичным. Отставать стыдно. А одобрение друга — первая награда за старание, его мнение примиряет самых заядлых спорщиков. Я слушала эти вос-

нашего класса на учителя и решили сбежать с урока. Встала я тогда у двери и говорю: «Никто с урока не уйдет». Целый бой выдержала. Вот тогда и услышала: «Очень ты, Татьяна, правильная». А отказалась уйти не потому, что считала учителя правым. Просто я представила, как после звонка он войдет в пустой класс, и жутко стало.

Да, она сама сидит над контрольными, хотя никто из учителей не отказался бы помочь, и по два — три раза переделывает возвращенную из института работу. «Сама должна разобраться». После летней сессии, махнув рукой на отпуск, едет в лагерь вожатой. «Не могу без ребят». Не пройдет мимо горя. «Хороший паренек, — рассказывает об одном семи-

потерять человека только потому, что он не похож на других. Иногда учителя говорят: «Ты сама — будущая учительница. Интересно, как ты будешь поступать, если у тебя такой в классе объявится?». Не знаю, но уверена, что несправедливость учителя рождает недоверие, а потом и грубость ученика. И в том, что сорван урок, не всегда ребята виноваты. Мне приходилось заменять учителей в 4 — 5 классах. «Бери внимание в кулак», вспоминала я слова любимой учительницы Тамары Семеновны Кистовой и, следуя ее совету, начинала с чего-нибудь занимательного. «В комнате горело восемь свечей. Три свечи потушили. Сколько свечей осталось?». Ребята шумят, спорят, но это хоро-

рятся семиклассники, спорят, мечтают. Однажды зашел откровенный разговор о своих недостатках, о себе. Много нелестного услышали о себе те, кто списывает, прогуливает. Может, и правда тот разговор повлиял, но лентяи заметно подтянулись, да и дисциплина в классе окрепла.

Быть ребячьим комиссаром непросто. Надо все время идти вперед, расти, быть всегда новым для ребят. Работа с пионерами — серьезное комсомольское поручение. И комсомольский долг. Не может Таня пройти мимо ссорящихся малышей, не заметить их грустных глаз, не может не отозваться на просьбу ребят сходить с ними на экскурсию, организовать спортивные соревнования, конкурс песни, техниче-



она поверила, когда весь отряд решил переизбрать командира, и не ошиблась — новый командир, выбранный по воле самих ребят, остается и комсоргом.

Вожатая ценит в ребятах самостоятельность.

— Пионеры 4а на совете дружины могут так отчитать семиклассника-двоечника, что второй раз ему не захочется попадать сюда. А какую интересную газету «Тяп-ляп» выпускают пятиклассники!

Конечно, плохо, что в школе нет пионерской комманды, и знамя пионеры видят только на сборах. Трудно привить им уважение к галстуку, если красоту пионерской символики они видят лишь в кино. Областной слет пионерских вожатых многому научил меня. Поняла, что лучшие правофланговые отряды там, где единство педколлективов и пионерских работников. По-новому взглянула на свою работу. Нельзя делить заботы на «пионер-